

汕尾聚焦脱贫攻坚收官之年 确保脱贫路上不落一户一人

2020年是脱贫攻坚收官之年,也是脱贫攻坚全面交卷的一年,为了确保脱贫路上不落一人一户,汕尾市在把好疫情关的同时,通过组织开展挂牌督战,拓展增收渠道,提高民生保障标准,特别是通过乡村示范带建设,让贫困户没有后顾之忧,普通村民也能共享脱贫攻坚的丰硕成果。

■采写:新快报记者 方 轶
通讯员 陈景培
■图片:通讯员提供



■汕尾市海丰县欧厝村的农户在当地莲花山上的茶园里劳作。

聚焦重点难点 脱贫攻坚不留死角

汕尾市共有137条省定贫困村,其中陆丰市、海丰县等地脱贫任务较重。为此,汕尾市在2020年安排31名厅级领导,分别挂驻任务较重的10镇、30条村,并统筹500万元扶贫专项资金,用于解决被挂牌督战和重点督导村镇的重点难点问题。其中,针对今年七八月份个别干部思想出现懈怠问题,及时采取措施,对汕尾市城区、陆丰市、海丰县、陆河县开展脱贫攻坚专项巡察“回头看”,及时查漏补缺。此外,对被省挂牌督战的县、镇、村有关同志进行全覆盖约谈,派出督战督导组分赴各村开展督战,以“督”促“战”,取得明显成效。

为确保脱贫不落一人一户,汕尾市安排80个市直(含驻汕)单位,挂钩全市所有非贫困村,在开展农村人居环境整治“回头看”基础上,重点督查贫困户脱贫质量问题。针对2019年新增贫困户49户198人,及时落实保障政策、产业帮扶、就业帮扶等各类措施,2020年上半年,新增贫困户全部达到脱贫标准。

制度是最好的保障,为了筑牢返贫的最后一道防线,汕尾市制定《关于建立防止返贫监测和帮扶机制的实施方案》,对451户边缘易致贫困户和113户脱贫不稳定户落实一户一档,实行动态监测,及时落实帮扶举措,确保他们不致贫或返贫。



■汕尾市陆河县水唇镇螺洞村风景优美,受到游客青睐。

稳就业促消费,建设示范带促增收

稳定增收是脱贫的基本保障。汕尾市继续围绕增收问题拓宽贫困户增收渠道,不断提升贫困户收入水平。

2020年,汕尾市新增“一村一品、一镇一业”项目69个、海丰莲藕等国家级名特优新农产品8个、省级名牌产品(农业类)3个、省级名特优新农产品32个。截至2020年底,汕尾市共有6个省级、4个市级现代农业产业园和111个“一村一品、一镇一业”项目,国家地理标志农产品4个,国家级名特优新农产品区域公用品牌11个,无公害农产品基地65个,无公害农产品153个,绿色食品(种植类)4个,有机农产品19个,汕尾市名牌农产品52个,大批特色品牌农产品的建立,为贫困户增收打下了坚实的产业基础。

精准脱贫以来,汕尾通过实施“5+2”农村综合改革,激活农村发展内生动力,促进农户(贫困户)增收。2020年全市新增土地流转面积41507亩,累计流转面积621889亩,累计承租贫困户土地4371亩,带动户均增收800多元。

疫情对2020年就业工作带来了不

小挑战,汕尾市积极开展就业扶贫工作,确保有劳动力贫困人口都能依靠稳定就业自食其力,有尊严地脱贫。2020年以来,汕尾市开展“三个一”实施精细化贴身服务,组织举办“2020年汕尾市高校毕业生就业攻坚行动暨企业用工”等专场招聘会60场次,开展岗前培训8995人次、农技培训1.4万人次、帮助实现转移就业(含就近就业)3.5万人次。

面对疫情之初农产品滞销难题,汕尾市通过强化消费扶贫,拓展扶贫开发新业态来应对挑战。一方面制定出台《汕尾市推进消费扶贫实施方案》和《关于进一步加大工作力度扎实推进消费扶贫的实施意见》等文件,积极打造消费扶贫平台,认定扶贫产品236种,全部上架广东省政府采购网进行销售;另一方面,打造“电商+合作社+贫困户”等多种联结体系,形成“电商订单+金融贷款+合作社+贫困户”电商扶贫模式,带动200多款农产品上银行,拉动区域农产品总销售额超6000万元;打造搭建扶贫产品产销对接平台,发动商场超市进入产销对接平台,完善企业与贫困户利

益联结机制,规范销售利润分成比例,促使贫困户与龙头企业、合作社形成互利共赢的长期合作关系,助力扶贫企业和贫困户增收。

扶贫产品展销会是深受群众喜爱的消费扶贫模式,对此,汕尾市积极举办各种扶贫展销活动,包括汕尾市消费扶贫产品展销会、汕尾市扶贫产品(油粘米、甘薯)展销会和第二届海丰油粘米暨农业产业(消费扶贫)发展大会等展销活动,共有300多家农业企业、合作社参与,扶贫产品常常供不应求,取得了良好的经济效益和社会效益,既让贫困户得以稳定增收,又增强了他们脱贫致富的信心。

如今,汕尾正以10条乡村振兴示范带建设引领乡村振兴,线路总长211.6公里,覆盖行政村81个、自然村352个。截至2020年11月30日,已筹措资金8.8亿元,建成美丽宜居村67个,打造3A级景区村庄7个,建成精美特色村19个,沿线已建成体验节点、展馆42个,开办农家乐85家,带动贫困户参与入股和创业就业500多户,促进年户均增收4000多元。

加固民生底线,各项保障全面升级

实行控辍保学机制,2020年全市义务教育学龄人口毛入学率达97.89%。

在医疗保障方面,汕尾市扎实落实大病保险倾斜政策,2020年再次将大病保险起付线从0.75万元(不含)降低到0.3万元,大病保险报销比例达到70%以上。不仅如此,汕尾市还制定出台《汕尾市医疗救助市级统筹实施方案》,实施医疗救助“二次救助”,将基本医疗保险政策以外的自费部分纳入救助范围,将医疗救助年度最高救助限额从5万元提高到10万元,救助比例达到80%。对特困供养人员、孤儿医疗救助不设起付线,不设年度最高救助限额,救助比例达到100%。截至目前,全市建档立卡贫困人口享受医疗救助6866人次,医疗救助资金支出2033万元。

安居才能乐业。汕尾除了如期完成

2016年至2018年省下达的6132户建档立卡贫困户危房改造任务外,2020年共排查出“无房户”贫困户816户,其中对采取既有住房安置的440户落实补助资金,对重建的376户按照省标准给予补助,目前已全部落实到位。

值得一提的是,汕尾市还通过积极探索购买商业保险和免费医疗,完善防止返贫机制。在海丰县,2019年至2020年累计投入资金237万元为全县建档立卡贫困人口购买扶贫救助保险;陆河县水唇镇推行城乡居民医疗保险参保农民(居民)在本镇卫生院住院自负费用减免等举措,均取得良好效果。目前,汕尾市正在推广陆河县、海丰县的做法,帮全市贫困人口购买自然灾害、意外事故救助,重大疾病救助,疾病住院赔偿等险种,为贫困户再系一条“保险带”。